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Άσκηση 1 (Μονοτονία και επίλυση εξισώσεων) 
Να λύσετε τις παρακάτω εξισώσεις:


i.  	 	 ii. 


Άσκηση 2 (Μονοτονία και επίλυση εξισώσεων) 

Δίνεται η συνάρτηση   


α) Να μελετήσετε την f ως προς τη μονοτονία


β) Να λύσετε τις εξισώσεις:


i.  	 ii.  


Άσκηση 3 (Μονοτονία και επίλυση ανισώσεων) 
Να λύσετε τις παρακάτω ανισώσεις: 


i.  	 	 ii. 


Άσκηση 4 (Μονοτονία και απόδειξη ανισοτήτων) 

Να αποδείξετε τις παρακάτω ανισώσεις: 


i.   για κάθε x >1


ii.   για κάθε . 


 


x2 + 6ln x = 4x − 3 xln x = 2x − e

f (x) =
e
x

− ln x

e
|x | + 3

−
e

2 |x | + 1
= ln

|x | + 3
2 |x | + 1

(e − xln x)2 = e2x − ex2ln x

ex−1 ≤ 1 − ln x x2 + 4x > ln
1

x + 1

ex−1 > 1 + ln x

ln(x + 1) < ex − 1 x ∈ (0, + ∞)
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Άσκηση 5 (Η f(x) = 0 έχει ακριβώς μια ρίζα) 

Να δείξετε ότι οι παρακάτω εξισώσεις έχουν ακριβώς μια ρίζα στο διάστημα Δ

i.   στο Δ = (0,1)


ii.   στο 


Άσκηση 6 (Η f(x) = 0 έχει ακριβώς μια ρίζα) 

Δίνεται η συνάρτηση    , 


i. Να δείξετε ότι η   είναι γνησίως αύξουσα.


ii. Να δείξετε ότι η εξίσωση   έχει ακριβώς μια ρίζα.


iii. Να λυθεί η εξίσωση   


Υπόδειξη: Για το ii βρείτε το σύνολο τιμών της f. Θα ισχύει ότι  

άρα  όποτε θα υπάρχει . Έπειτα αποδείξτε ότι η f είναι γνησίως μονότονη. 


Άσκηση 7 (Η f(x) = 0 έχει ακριβώς μια ρίζα) 

Δίνεται η συνάρτηση  


i. Βρείτε το πεδίο ορισμού της συνάρτησης. 

ii. Να αποδείξετε ότι η συνάρτηση f είναι γνησίως αύξουσα.

iii. Να βρείτε το σύνολο τιμών της συνάρτησης f.


iv. Να αποδείξετε ότι η εξίσωση   έχει μοναδική λύση στο πεδίο ορισμού της 

συνάρτησης f.    


2x + ln x = 1

x3 + x = σ υνx Δ = (0,
π
2 )

f (x) = ln x + ex−1 − 1 x ∈ (0, + ∞)

f

f (x) = 2017

f (x) = 0

f (A) = ( lim
x→0+

f (x), lim
x→+∞

f (x)) = (−∞, + ∞) = R

2017 ∈ f (A) x0 ∈ Af : f (x0) = 2017

f (x) = ln(x − 5) + 2x − 12

f (x) = 2020
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Άσκηση 8


Δ ί ν ε τα ι παραγωγ ίσ ι μη συνάρτηση   γ ια την οπο ία ι σ χύε ι : 

 για κάθε . Να μελετήσετε την f ως προς την 

μονοτονία. 


Υπόδειξη:  





Άσκηση 9 (μονοτονία και επίλυση εξίσωσης)


Έστω η συνάρτηση   η οποία είναι παραγωγίσιμη και ισχύει  

 για κάθε . 


i. Να δείξετε ότι η f είναι γνησίως φθίνουσα. 


ii. Να λυθεί η εξίσωση 


Άσκηση 10 (μονοτονία και επίλυση εξίσωσης)


Έστω η συνάρτηση  με  


α) Να μελετήσετε την g ως προς την μονοτονία


β) Να αποδείξετε ότι η εξίσωση   έχει ακριβώς μια λύση την x = 1. 


 


Υπόδειξη: στο β)  


f : R → R

f 3(x) + f (x) = x3 + 2x − 5 x ∈ R

(f 3(x) + f (x))′￼= (x3 + 2x − 5)′￼⇒ 3f 2(x)f ′￼(x) + f ′￼(x) = 3x2 + 2 ⇒ f ′￼(x)(3f 2(x) + 1) = 3x2 + 2

⇒ f ′￼(x) =
3x2 + 1

3f 2(x) + 1
> 0

f : R → R

f 3(x) + f (x) = e−x − 1 x ∈ R

f (ln x) = f (1 − x)

g : (0, + ∞) → R g(x) =
e
x

− ln x

e(1 − x) = xln x

e(1 − x) = x ln x ⇔ e − ex = x ln x ⇔
e
x

− e = l n x ⇔
e
x

− l n x = e ⇔ f (x) = f (1) ⇔ . . .
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Άσκηση 11 (μονοτονία και επίλυση ανίσωσης) 


Δ ίνεται η παραγωγίσιμη συνάρτηση   γ ια την οποία ισχύει :  

  για κάθε . 


i. Να μελετήσετε την f ως προς την μονοτονία.


ii. Να αποδείξετε ότι η εξίσωση f(x) = 0 έχει μοναδική ρίζα στο διάστημα (0,1).


iii. Να λύσετε την ανίσωση   


 

Yπόδειξη: ii. Bolzano στο [0,1] άρα υπάρχει τουλάχιστον μια ρίζα. Όμως f γνησίως μονότονη στο R άρα θα έχει το πολύ 

μια ρίζα. Άρα η λύση που βγήκε από το Βοlzano θα είναι η μοναδική λύση της f(x) = 0. 


Άσκηση 12 (Εύρεση τύπου και μονοτονία και επίλυση εξίσωσης) - SOS


Δίνεται η παραγωγίσιμη συνάρτηση   για την οποία ισχύει: 


 και   για κάθε x > 1.


i. Να βρείτε τον τύπο της  .


ii. Να μελετήσετε την   ως προς την μονοτονία 


iii. Να λύσετε την εξίσωση  


Yπόδειξη στο ii: Θα χρειαστεί βοηθητική συνάρτηση για να βγει το πρόσημο της  


Yπόδειξη στο iii:  


  


f : R → R

f 3(x) + f (x) = 8x3 − 12x2 + 8x − 2 x ∈ R

f (x3 + x) − f (2 − ln x) < 0

f : (1, + ∞) → R

f (e) =
1

e − 1
x f ′￼(x) + f (x) =

1
x

+ f ′￼(x)

f

f

(2ex + x + 1)ex+1 = (ex + 2)2ex+ x

f ′￼(x)

(2ex + x + 1)ex+1 = (ex + 2)2ex+ x ⇔ l n [(2ex + x + 1)ex+1] = l n [(ex + 2)2ex+ x] ⇔

(ex + 1) ⋅ l n (2ex + x + 1) = (2ex + x) ⋅ l n (ex + 2) ⇔
l n (2ex + x + 1)

2ex + x
=

l n (ex + 2)
ex + 1

⇔ . . .
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Άσκηση 13 (Εύρεση τύπου και μονοτονία και επίλυση ανίσωσης) - SOS


Δ ίνεται η παραγωγίσιμη συνάρτηση   γ ια την οποία ισχύει :  

 για κάθε   και f(1) = e.


i. Να βρείτε τον τύπο της  .


ii. Να μελετήσετε την    ως προς την μονοτονία.


iii. Να λύσετε  την ανίσωση   


ΚΑΛΟ ΔΙΑΒΑΣΜΑ !!!

f : R → R

f ′￼(x) − 2x f (x) = ex2 x ∈ R

f

f

ex−(1−lnx)2 ≤
1 − ln x

x


